

## CRÓNICA

Año nuevo vida nueva. El de 1923 viene precedido de muchas desdichas. ¿Conseguiremos desterrarlas durante él?

Un Gobierno cayó, entre el estrépito general, á causa de las responsabilidades por nuestra política guerrera en Africa; pero los que han tomado á Berenguer como ídolo y los que procuran que aquellas no alcancen á los que presidieron la catástrofe, siguen haciendo gemir las prensas en propio provecho.

La actual situación se encontró en algún caso sin opción para variar orientaciones; pero, fiel á sus compromisos, no ha querido que en nuestra Zona de protectorado siguieran las cosas como hasta aquí porque ello acarrearía la ruina y el deshonor de España.

Se imponía un cambio de régimen y este se implantó con todas sus consecuencias, á despecho, naturalmente, de los fracasados y de nuestros cordiales vecinos los franceses, que coinciden con aquellos.

Al sólo anuncio de que el protectorado civil será un hecho, en nuestro territorio africano cesaron aquellas agresiones de que nos daban cuenta casi á diario los partes oficiales. Ello no quiere decir que los moros rebeldes no hayan de aprovechar, si pueden, nuestras flaquezas; pero demuestra lo que ocurre que se prodigaron más de la cuenta acciones guerreras, muchas veces innecesarias.

España no podía más. El problema e había hecho crónico y Africa era algo más escandaloso de lo que o fueron los últimos tiempos de nuestra dominación colonial en América y en Filipinas, y por eso sobrevino el desastre. Y por eso pasaron 17 meses largos sin que el país viese compensado el esfuerzo que realizó en hombres y dinero á raíz delo de Annual.

Se nos dijo que los hombres eran masas no combatientes y los que lo dijeron no llegaron á sentir el rubor de que no decían la verdad y que el pueblo no podía creerlos estando como estaba, tan reciente el ejemplo de la Guerra Europea en que los soldados más bisoños supieron suplir con su patriotismo las deficiencias de la escasa instrucción millar.

El patriotismo. He ahí la palanca de Arquímedes que nos supieron

ó no quisieron utilizar los directores de nuestra campaña Marroquí.

Un día, lejano por desgracia, la guerra al moro era algo popular que nos enardecía. Hoy solo produce depresión en el espíritu nacional. ¿Por qué? Pues porque los caudillos no respondieron a la confianza en ellos depositada y porque los Gobiernos, por las causas que fueren, no exigieron el máximo esfuerzo de quienes en Africa tenían que realizar una función más de aproximación que guerrera.

Cuando por el Acta de Algeciras se nos confió en Marruecos, juntamente con Francia, una función de policía, entre el elemento musulmán teníamos todas las simpatías apetecibles; pero sobrevino el año 1909 y aquel Gobierno Maura, que entonces presidía los destinos de la Nación, fué derecho a la aventura guerrera y el Barranco del Lobo fue la consecuencia triste de tal aventura.

Después... los gobiernos, a pesar del Tratado de 1912, no se conformaron sin su poquito de guerra, haciendo que los campos del Rif fueran regados abundantemente por la sangre generosa de nuestros hermanos en una desatinada orgía de combates sin finalidad.

Y aun hay quien pretende que la aventura continúe. Y aun hay quien disculpa a los causantes de tantos males.

No. Hoy aunque se quisiera hemos perdido la ocasión de ir al aniquilamiento de Abd-el-Krim y los suyos. Después de 17 meses estériles no podría solicitarse del país un nuevo crédito de confianza belicosa y por eso el Gobierno, pulsando a la opinión, se decidió por lo único posible, o sea el protectorado civil, dando a sus ejecutores los medios coactivos que les sean necesarios; pero sin abusar; es decir sin que se consienta jugar a los soldaditos y sin que se malgaste la pólvora.

Hay derecho a esperar que este cambio de régimen, si no se falsea, nos devuelva la confianza entre los moros y conduzca a la pacificación de nuestra zona en un plazo más o menos próximo.

En Marruecos hay riquezas que explotar y los moros lo saben y quieren ser partícipes. Y el día en que los Ingenieros civiles sustituyan a los guerreros y horaden las entrañas de la tierra africana y se constituyan empresas en las que el marroquí tenga intervención, entonces, atento a su provecho y a los medios que les demós, querrá

él mismo su compenetración con nosotros y será él el mejor detenedor de nuestro protectorado.

En el año 1909, Abd-el-Kader, el moro hoy leal para España fué el causante de nuestras desdichas del Barranco del Lobo ¿Por qué ne esperar conducta igual de algunos de los que actualmente tenemos por enemigos?

En Madrid existen cartas de los Abd-el-Krim anunciándonos la catástrofe. Es más, cuando la calaverada de Silvestre, que costó a éste la vida, los Abd-el-Krim trataron de evitarla y así consta en aquellos documentos, diciendo que no era tiempo de avanzar hacia Alhucemas.

Sin embargo se avanzó y vino el derrumbamiento.

El nuevo Alto Comisario, cuyo viaje a Tetuán lo obliga a aplazar una enfermedad del Sr. Villanueva, es hombre que conoce el problema africano y es de esperar que su mando atraiga al partido de España a muchos indigenas notables, como lo hacen prever cartas de moros de consideración que elogian la designación del expresidente del Congreso para tal cargo.

Con el Sr. Villanueva es casi seguro que no sean posibles escándalos como los ocurridos en nuestra zona y de los cuales son un episodio el desfalco de Larache.

Y lo que es todavía mejor es la unanimidad de la opinión aplaudiendo al Gobierno por hacer honor a los antecedentes de sus hombres, aunque el Sr. Cierva, hable, como lo hizo en la Asamblea del Magisterio en Murcia, de los cuervos que cayeron graznando sobre el hogar español.

B. LOTS

### SECCION PEDAGOGICA

#### Ecós del magisterio primario

En el número anterior anunciamos la Junta general extraordinaria que se celebró en Huesca el 3 del corriente, prometiendo dar cuenta a nuestros lectores de lo acordado.

La reunión del magisterio, que fué nutridísima, en número de 200 aproximadamente, se celebró a las 11 de la mañana en la Escuela Normal, presidida por el presidente accidental de la Directiva provincial D. Manuel Alvarez, jefe de la Sección administrativa de primera ense-

ñanza. En representación de los maestros del partido de Jaca fueron D. Luis López y D. Santiago Lázaro, Maestros de Banaguás y Jaca respectivamente.

El acto se deslizó con la mayor mesura y orden, mas al llegar al nombramiento de la Junta directiva provincial, el Presidente aconsejó y leyó la proclamación de cierta candidatura que fué rechazada por gran mayoría, no por censura a los individuos que la integraban, sino por considerar una coacción y una imposición dicho acto mermando las atribuciones y libertad del magisterio para nombrar a los individuos que juzgaran de más confianza y crédito.

En vista de esto se acordó por inmensa mayoría lo siguiente: Que cada partido judicial elija un representante y estos ocho individuos, revestidos con plenos poderes, serán los vocales de la Directiva provincial, nombrando a su vez estos mismos al Presidente y restantes cargos de la Junta provincial.

Dicha Junta, genuina representación del magisterio provincial, sería la encargada de llevar a cabo los proyectos que los maestros ansían y acarician.

La cuestión eterna y batallona de la Habilitación es una de las causas más graves de disidencia y la causa de tantas luchas y escisiones, aunque sea vergonzoso el decirlo. ¿Por qué no se acomete esta cuestión de una vez?

Sea la Asociación provincial la encargada de la Habilitación y déne a un maestro digno los trabajos de la misma con una gratificación buena, y dedíquese el sobrante para la caja del Magisterio.

Con esa cantidad que serian aproximadamente, catorce o quince mil pesetas anuales, las que ingresarían en la Asociación, podría formarse en pocos años un capital con que se podrían acometer obras materiales e intelectuales que redundaran en pro y beneficio de los asociados.

De este modo se cortarían radicalmente tantas divisiones y disgustos, beneficiándose la Asociación de un modo positivo. ¿Es plausible la idea? Pues acométase y llévase a efecto cuanto antes.

—Por el Rectorado de Zaragoza han sido extendidos los nombramientos de maestros y maestras en propiedad a los opositores siguientes de 1920 pendientes de colocación. Provincia de Huesca: Don Ricardo Brun Bretos, para la Escuela de Biscarrués; D. Francisco Plasencia Aparicio, para la de Peralta de Alcofea; don Hipólito Olmo Fernández, para la de Lascuarre, y doña Raquel Cristóbal Virgos, para la de Azanuy.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de Clarés (Zaragoza) D. Mariano Tricas, hermano de D. Estanislao, canónigo Penitenciario de esta S. I. Catedral. Que sea enhorabuena.—X.

## Mientras nevaba

Caja la nieve intensamente sobre la Ciudad, tejiendo encajes fantásticos en los salientes de los edificios.

Las gentes se iban recogiendo en el caldeado ambiente de «El Moderno», saboreando el café y las melodías yanquis del último fox.

En nuestra mesa Eduardo Lostos, el buen amigo enfermo de tristezas y de excesos alcohólicos, parecía escuchar los razonamientos con que uno condenaba su vida lamentable; y en tanto apuraba copa tras copa de cañac.

Y saliendo, al fin, de su silencio y como continuando un monólogo íntimo, habló:

— Indiscutiblemente la vida es bella y es buena porque nos da su belleza inmortal en las miradas y sus divinos néctares en la diluida pedrería de los licores. Lo demás ¿qué me importa? Yo quisiera apurar la vida en las rojas bocas que nos abrazan el corazón y en las copas colmadas de licor que abraza nuestras entrañas. Y saborear el placer de sentir cómo estos dos fuegos adorables cumplan su misión de convertir en las inevitables cenizas mi corazón y mi total organismo. ¿Qué es tirar la salud? Conformes. Mas la salud viene a ser como el dinero, que para gozar plenamente de él hay que derrocharlo, ¿no?

Y volvió a callar, sonriendo levemente cuando el amigo le argüía lo de palabras sonoras, tópicos literarios o fórmulas de bohemio lanzadas por Verlaine en uno de sus frecuentes excesos de ajenjo.

Y luego de otro silencio y otras copas: — ¿Qué sabe nadie de nadie? ¿Qué sabes tú de mi vida? No puedes comprender la necesidad de emborracharme no más que por egoísmo. No, no lo puedes comprender porque tu corazón aun no sufrió el dolor asesino de una traición que deje para siempre en la boca sabor de sangre, porque la herida que cause sea eterna.

Miró distraído las ascendentes ondulaciones del hilo azuloneo que emanaba de su pitillo, y añadió con un temblor de lágrimas en la voz:

— Era bella, era bella y tenía fuego en los ojos y en los labios vampíricos, y helénicas perfecciones en su cuerpo triunfador. Era bella, ¡oh, sí, muy bella!... Creí que me amaba; y tras de eso, ¡hor venturas infinitas!... ¡la traición más horrible, despiadada y canalla! Y era bella, era bella... —

Rodó una lágrima por su mejilla demacrada, yendo a mezclarse al coñac de la copa, y se ausentó silencioso y tambaleante bajo la fría caricia de la nieve.

V. GUARIDO

## El batallón de Galicia en campaña

### Diario de un soldado

*Operaciones militares del Batallón.— Tomas de Sepra, Zaña y otras posiciones.— Gloriosa muerte del virtuoso escolapio P. Antonio Vidal.— Destacamento del Batallón en Istigüen*

El mes de Marzo fué el mes de las grandes operaciones militares de nuestro Batallón, en las que intervinó tan eficaz y directamente que, a su heroico empuje, se debió en gran parte los triunfos y avance de las tropas españolas por aquel tiempo.

Colocado en vanguardia suprema con las banderas del Tercio, salió el día 9 con el objeto de poner una pequeña posición en los llanos de Sepra para así mejorar la situación del campamento de Dar-Drius. La operación se llevó a efecto felizmente sin bajas para el Batallón, pero, al hacer la retirada, el traidor enemigo quiso hacer un movimiento envolvente y corriéndose por el flanco izquierdo atacó furiosamente al Batallón de Alava, núm. 50, defendiéndose éste valerosamente muriendo con gloria su Comandante, y treinta individuos entre clases y soldados. Nuestro Batallón desplegó al punto dos compañías protegiendo la retirada llegando sin novedad a Dar-Drius.

El día 14 al amanecer salió nuestro Batallón con toda la columna llegando a la

gran llanura y posición de Sepra. Allí que dieron desplegadas la 2.<sup>a</sup> y 1.<sup>a</sup> compañías mientras que las restantes siguieron avanzando con las demás tropas ocupando la posición de Zaña, la que fué fortificada por la 2.<sup>a</sup> Sección de la 4.<sup>a</sup> compañía regresando después al campamento de Dar-Drius, lamentando en esta operación el haber tenido cuatro bajas en nuestro Batallón aunque afortunadamente de poca gravedad.

Seguimos en Dar-Drius prestando el acostumbrado servicio hasta el día 18 en que con toda la columna se trasladó el campamento a la posición de Istigüen, situada junto a un barranco, la que se aprovisionó convenientemente.

El día 18 murió gloriosamente en la operación que se efectuó para tomar la posición de Anvar el virtuoso Escolapio Padre Antonio Vidal, Capellán del Tercio, mientras desempeñaba su sagrado ministerio auxiliando espiritualmente a un moribundo en el campo de batalla.

Heroico religioso que ofreció su vida en aras de su amor ardiente a Dios y a la Patria, prestandose voluntariamente como Capellán del Tercio, despreciando su vida por salvar las almas de sus hijos espirituales, quienes lloraron la muerte de su *Padrecito* como le llamaban cariñosamente, y cuya muerte fué un verdadero duelo en el ejército de operaciones de Melilla, y muy en especial por nuestro Batallón que le conoció como profesor en el Colegio de Jaca y al que estuvo mucho tiempo incorporado como auxiliar del Capellán castrense.

¡Descansen en paz, el glorioso soldado de la Religión y de la Patria!

La posición de Istigüen donde se hallaba el Batallón se halla a cinco kilómetros de Dar-Drius aproximadamente y entre las posiciones de Zaña y Ojeda.

El día 19 de madrugada, entre las penumbras de el crepúsculo matutino, emprendimos la marcha toda la columna cruzando el barranco de Istigüen, con objeto de tomar las posiciones de Blázquez y Fonjanez. En dicha operación que fué gloriosa porque el enemigo se resistió bravamente, se hizo por primera vez uso de los *Tanques* especie de automóviles blindados que iban en vanguardia, haciendo incesante fuego sobre el enemigo.

La columna verificó su propósito tomando las posiciones citadas pero los tanques, faltos de gasolina, no pudieron verificar la retirada y rodeados de enemigos, éstos pegaron fuego a dichos aparatos obligando a salir a sus defensores quienes murieron martirizados cruelísimamente llenando de piedras el vientre y boca de los cadáveres españoles y destrozando los tres tanques apresados.

La columna marchó a Dar-Drius, pero el Batallón de Galicia quedó en Istigüen faltos de tiendas de campaña, sin mantas y lo que es peor, sin comida ni bebida.

Parecía que el mundo se hubiera olvidado de nosotros. Cada cual buscó por las breñas del barranco un rincón donde dormir buscando ranaje para formarse un techo artificial con que librarse del rocío de la noche. No contaré minuciosamente para qué? las inmensas penalidades de hambre y sed horribles que soportamos aquellos días.

Z.

(Continuará)

**Anuncio:** En la Comandancia de Artillería de esta Plaza se admiten voluntarios para educandos de cornetas.

**Varias** fincas en venta: una entre el Glacis y Paseo Alfonso XIII, otra en el llano del Gas y otra en la corona de los cuervos. — Darán razón: calle Gil Berges, 3, (antes calle de la Flor).

ALMANAQUE  
**Bailly-Bailliere**

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

# - Del ambiente Jaqués -

JUEVES

Apareció LA UNION muy remozada, leyéndose con afán cuanto decía: después de esto, casi, no hubo nada: soso, muy soso transcurrió este día; solo hubo si, ensayo de nevada. Llega el viernes; los moquetes, llenos de grande ilusión, solo piensan en juguetes: comprando, hay quien se divierte y se nota animación. Dicen que... año de nieves, es año de buena sombra y, lo mismo que el jueves, hoy, en obsequio a los Reyes, nos cubre, nivea alfombra. Misa de 12; a ella asiste la verdadera hig-hig, se ve allí cómo se viste y ojos, que nadie resiste, negros, como los del Rñ. Y una vez que fué acabada, la fauna religiosa, la gente *bien*, admirada, contemplaba entusiasmada—mientras la Junta obsequiosa, pasteles y jerez daba— en el Casino, el Salón que le sirve de ornamento, con sus tertulias, que son, refugio del comodón y estilo Renacimiento.

La tarde, fría, muy fría, fué, una tarde-cita loca; al cine, gente acudía por ver si se divertía y Celma... toca que toca. En el reloj, las saetas marcan las 9; ahí banquete: las mesas llenas macetas y nos sirven dos moquetas de chipén y dos... moquetes. La gente se va animando y el menú va consumiéndose, la música está tocando y mientras se va libando, con gusto se la está oyendo. De lo demás, nada se; se hablará en otra sección de lo que Luz (don José) leyó, más, no se que fué, porque no presté atención.

Yo me voy al tocador, porque, estoy muy adefesio: así decía un señor, al ver,

## En el Casino de Jaca

Para inaugurar las obras de decorado realizadas en el Casino de Jaca, la noche del seis se reunieron en banquete los señores que integran la Directiva del citado centro y un buen número de socios del mismo.

Y a fe que la importancia de las obras realizadas justifica plenamente la fiesta inaugural, expresión del grato sentir de la sociedad y simpático acto de homenaje a la Directiva cuyos desvelos y trabajos por el florecimiento y resurgir del Casino son bien notorios. Reinó franca expansión; fué fiesta cordial que tuvo, indudablemente, satisfacciones íntimas para los iniciadores de las mejoras inauguradas, compensadoras de las dificultades que siempre hay que vencer en la realización de iniciativas nuevas.

No hubo brindis; pero nuestro compañero Sr. Dumas escribió unos versos alusivos, graciosísimos y ocurrentes que fueron leídos por el Sr. Luz. Gustaron tanto que se pidió unánimemente a nuestro Director que se publicaran en LA UNION demandando que aceptamos gustosos.

Confiables las obras de decorado a la casa de los señores Horno Hermanos de Zaragoza e inspiradas en genial proyecto de estilo renacimiento, el salón del piso principal—al que se circunscriben—resulta sencillamente suntuoso y de elegancia que le permite parangonarse con los que disfrutan centros de mayor importancia en las capitales. Complemento del decorado son los muebles suntuosos que de igual estilo—Renacimiento—ha construido la casa González de Zaragoza. Se ha hecho en este aspecto—del que tan necesitado estaba el Casino—una espléndida manifestación de confort y practicismo, hermanados con la más clásica concepción del estilo que ahora, como siempre, triunfa por su severidad y su clasicismo.

A los nombres de estos artistas zaragozados hay que enlazar el de los obreros y artesanos nuestros, el de los jaqueses, muy meritorios y hábiles que han aportado a las obras su concurso y trabajo inteligente.

a un operador con su máquina y magnesio. Terminó la colación, aunque así no se la llama, y, unos se van a la «Unión» para hacer la digestión, y otros, se van a la cama. Allí, el baile ha comenzado; el Salón encantador, párejas cien han bailado y piezas lindas tocado la música, de Pastor.

Y hasta las 2 duró según yo creo, de este día 6 el ajetreo.

DOMINGO

Hermoso día ¡ay de mí! ni uno como este se halla en un invierno de aquí ya misa de doce? si, y después, a la muralla.

Por la tarde dos reuniones y las dos, fueron muy gratas; en la «Unión» con votaciones y en el Salón de Sesiones, Junta de Casas Baratas. En la primera hubo un lleno, casi, no pude sentarme; por cien votos más que menos, hay un Presidente Bueno (y que no se ofenda Jarne).

Hay que ir a Variedades donde habrá lleno muy sano para ver actualidades o la mar de novedades y para oír el piano.

Niñas prestad atención pues, tal vez no hayáis sabido que el gran Paco Castejón de Marruecos ha venido.

LUNES

Al Cine, por ver lo que no habíamos visto; cuánto puede una mujer y a cuánto llevó un querer, mas, el fin de Montecristo.

Martes y miércoles cero y los 7 días van; Josefina Valero se marcha, y de compañero se lleva a su tío Juan.

B. C. A.

Son sus nombres—y ojalá que nuestro aplauso sea un estímulo más a sus nobles afanes de triunfo—D. Antonio Sánchez, Sres. Baratech y Corona, D. Domingo Bandrés, D. José Almuzara y D. Sebastián Val, a quienes felicitamos.

También aplaudimos a la Directiva y con la Directiva a los socios del Casino de Jaca que cuentan ya con una casa que siendo representación genuina de los altos valores jaqueses, tenía que presentarse con el decoro debido a la importancia de Jaca.

Los versos del Sr. Dumas son estos:

Muy buenas noches señores.  
Leeré (si no me canso)  
y aplacéis vuestros ardores,  
estos versos seductores,  
(hablo por boca de ganso)  
Al hallar aquí reunida,  
gente bien y gente alegre,  
que procura por la vida  
y pásala divertida  
arrimándose al pesebre,  
he tenido yo una idea  
y voy a sacarle punta  
saludando a mis consocios  
y en especial a la Junta.  
La que, sin sentir abulia,  
a su empresa ha dado fin  
haciéndonos dos tertulias,  
¡Señores; viva Crispín!  
¿Cumplieron su cometido?  
pues bien está, qué demonio.  
Señores; ¡Viva el botonest!  
¡Viva también Juan Antonio!  
Y cumplido este deber,  
tan cortés y muy de España,  
me permitireis beber  
un sorbito de champaña:

¿Que no os cansais me figuro  
y el escucharme os agrada?  
continuaré; mas al puro,  
voy a darle una chupada.

He de hacer aquí presente  
lo que juzgúe extraordinario;  
de la Junta se fué un médico,  
quedando un veterinario...  
mas luego pensando en ello  
dije: si allí todo es sano,  
se han quedado con Clemente  
por Clemente y por Serrano.  
Yo no sabré más que Etespe  
pero; vereis tengo tino  
al citar cuanto tenemos  
en éste hermoso Casino.  
Dicen, que aquí no hay un Marco  
y a ojo yo, de buen Zuberó,  
os digo, que hay mucha Luz



# La Reverenda Madre Loreto Salinas Laplana

Esclava del Inmaculado Corazón de María

falleció el día 5 de Enero, a la una de la tarde, a los 56 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La Rvda. Comunidad, su hermano don Cayetano Salinas (Coronel de Infantería), sus hermanas políticas doña Elena Aguirre y doña Elisa Vidál; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia; axalumnas y alumnas del Colegio, al comunicar a V. tan sensible pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y agradecerán asista a las Misas Gregorianas que se celebran en la iglesia del Carmen a las ocho de la mañana.

Los Itmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Jaca, Lérida, Pamplona y Segovia, han concedido las acostumbradas indulgencias.

o más Franco, que hay dinero.  
Hay que ver si aquí hay Lacasas,  
tenemos Barrio y Lasharas,  
somos dueños de Bescós  
(y no de Garcipollera).  
Tenemos a La Argentina,  
es nuestro, El Siglo precoz  
y hémos los brazos Cruzat:  
¡Señores! ¿A qué Aspiraz?  
Si Ara (Luis) y Ara (Domingo)  
nuestros Campos siendo Buenos  
y Lalaguna los riega,  
cosecha buena t. ndremos.  
Son nuestros, Torres, Palacios,  
Lacasas de Ocho... a Diez,  
¿si no fuéramos Zaborras  
qué darían de... Lardies?  
Y, un Alcázar y Latorre,  
Flores y Vega, contamos,  
De Valdes tenemos Robles  
y Montes... nos quejamos.  
¿Aceite? De eso no hablamos.  
¿No tenemos a Oliván?  
para azúcar, un Cañardo,  
y para un Salto Roldán.  
Tal vez digais que lo veis  
Maldonado; lo celebro:  
yo hablo siempre liso y Lasso.  
¿Está Claro? pues me alegro.  
Si es Jarne mucha comemos;  
De Langa aquí, hay un Palau.  
Pue... yo, como para postre,  
un Tajahuerce Turrau,  
Ensenat, es muy Hermoso,  
pues bien; llamar al Garzón,  
y si va, dirá Tresaco  
(de copitas de Aragón).  
Del Sol aquí disponemos:  
La Luna está en esta casa  
si algún día se nos nubla,  
ya vereis como Sarasa.  
Un Costa para enseñarnos  
un RIPA para un responso,  
Coro y Caris para el canto  
y para bailar Al... onso.  
Dicho lo Justo (de Pedro)  
ni tiene tres ni revés,  
y termino yo al momento,  
pues, con Esteban Bandrés.  
Si nos damos a Viciada  
nos saldrán las bromas caras  
y para entrar en Cintora  
tendrán que usarse Las Baras.  
Y ahora el saludo con placer renuevo  
y que paseis muy feliz año nuevo.

a los empresarios del Teatro, un piano eléctrico con 7 mil rollos; a D. Miguel López, unos gemelos; a D. Francisco Pujol, un cigarro con fajín (el cigarro para que se lo fume otro); a los Hijos Lacasa Ipiens, un tresillo, a D. Salvador Valle, un Si señor; a D. Primitivo Peire, el Kursaal de San Sebastián, a D. José María Campo, una boina navarra; a D. Joaquín Celma, una genealogía de los Reyes de oros y copas; a D. Juan Castejón, un ramo de azahar; a D. José Luz, un recuerdo formidable; a D. Cecilio Bello, un retrato de Bastián; a D. Fausto Abad, la partitura de «No me mates», para flauta y canto; a D. Mariano Laclaustra, unas tijeras para que se alcorce la capa; a don Mariano Mur, una estatua de «La Paz»; a D. Juan Valdés, una marina; a D. Mariano Pérez, un voto lleno de... (el 14 se sabrá); a D. Pedro Zuberó, un juego de ajedrez con muchos peones; a D. Andrés Cenjor, un a b e c e d a r i o m u d o; a Don Teodoro Moreno y Señora dos escafandras; a D. Francisco Marco, un cuadro; a D. Francisco Flores, un tiesto; a D. Justo de Pedro, un chato... de montilla; a D. Enrique Borrás, 4000 sellos de antipirina; a D. Carlos Echeto, una corona de Barón de guirlache; a D. Alfonso Alfonso, un ejemplar de «El verdugo de Sevilla»; a D. Manuel Alonso, un juego de tute...o; a D. Aurelio Español, un ramo de flores cordiales; a D. Luis Dumas, una muñeca vestida de novia; a mí, una casa barata; a D. José Sánchez Cruzat, un soneto, titulado: «Amor es vivir»; a D. Julio Turrau, una poesía que empieza: No es verdad angel de amor; a D. Paulino Lasierra, unos zapatos Luis XV y como la nieve comenzó a tapar los objetos quedamos con la curiosidad de conocer los restantes regalos.

C. B. A.

## Regalos de Reyes

En la noche del 5 al 6, tuvimos el gusto unos cuantos amigos de ir fisgoneando por los balcones de las casas principales para ver qué les habían dejado los Reyes y pudimos hacer la siguiente lista:  
A D. Antonio Pueyo, una carta de Piniés con muchas promesas para cuando deje de ser ministro otra vez; a D. Manuel Gavín, un gabán sin mangas; a don Antonio Morer, una faja ventral; a don Francisco Manzanares una pelota de las que van y vienen; a D. Manuel Rodríguez, un termómetro; a D. Juan Lacasa, un vapor para cruzar el puerto al idem; a su hermano D. José María, una bocina refuerza-voz; a D. Juan Carús, un plato de macarrones a la italiana, a D. Agustín Castejón, un plano con las badinas donde hay más barbos; a D. Antonio Valero, una moto 100 HP. y un año de 195 días; a D. Francisco Leante, D. Julio Lacasa y D. Eloy Mavilla, un aparato de calefacción central de bolsillo (para cada uno);

## Gente bien

Va afeitado, y por su tipo, parece un actor de fama, lleva abrigo hasta en verano, tiene frío hasta en la cama.

Es forastero, de fuera, y aunque poco hace que vino, para parecer de Jaca, le falta poco camino, pues logró mil simpatías, bien ganadas con sus dones, y, sin querer, ha robado infinitos corazones.

Hay niña que, suspirando al ver que *no se declara*, ir a declarar quisiera para verlo cara a cara.

Su nombre, en carbón termina y desde que vino aquí, con su apellido, hay en Jaca lo mismo que hay en Madrid.

A. B. C.

## Gacetillas

En el último Boletín, da cuenta en interesante carta, nuestro Prelado de su viaje a Roma. Como en ella se hace referencia a la grata impresión producida en Roma la religiosidad y esplendor de la Diócesis jacetana, nos proponemos publicar los más salientes párrafos de la misma en nuestro próximo número.

La simpática y floreciente sociedad Casino «Unión Jaquesa» celebró el domingo último su Junta General ordinaria. En ella se procedió a la elección de los cargos vacantes en la Directiva y Consultiva resultando elegidos los siguientes:

Presidente, D. Santiago Bueno; Tesorero, D. Mariano Cervero; Secretario, don Augusto Ramos; Vocal 1.º, D. Andrés Piedrafita; Vocal 3.º, D. Tomás Benedicto; y para la Consultiva, D. Benito Langa y D. Vicente Muñoz.

Continúa laborándose con todo entusiasmo por la organización de la Cooperativa de Casas baratas.

En la reunión que el domingo último se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento hubo mucha animación y entusiasmo, encabezándose la lista de socios de la Cooperativa con los nombres de más cincuenta de los señores que asistieron.

Efecto de la huelga de tipógrafos surgida en las Casas donde se editan, hace unos días que no se publican nuestros colegas oscenses *El Diario de Huesca* y *La Tierra*. Celebraremos que patronos y obreros lleguen pronto a una fórmula de concordia para satisfacción de todos.

Fieles intérpretes del sentir de la opinión, trasladamos al dignísimo y celoso administrador de Correos de esta ciudad, el deseo del Comercio—que nos ha sido expuesto parte del mismo—de que sea estudiado el procedimiento de que llegue al destinatario la correspondencia, a cargo de los carteros, lo más rápidamente posible, por ser muy escasas las horas de que se dispone para su registro y despacho desde su recepción a la del cierre de establecimientos y oficinas.

La R. M. Loreto Salinas ha muerto.

Causó su fallecimiento general sentimiento en Jaca y era natural; treinta y tres años deshojados día tras día del calendario de la vida, allá en las amables soledades de un claustro, con el único afán de modelar según Dios el corazón de nuestros hijos, derramando sobre él, y a torrentes, los tesoros inagotables de su bondad, de su dulzura, de su cariños entrañables, era demasiado ahondar en nuestro espíritu para que, ante la súbita noticia de su muerte no brotase una espina en nuestro corazón, y una lágrima en nuestros ojos, y una plegaria en nuestros labios.

Descanse en paz la benemérita esclava del I. C. de María; cincuenta y seis años de apostolado desde que vio la luz primera en la villa de Fonz hasta entregar su cuerpo a las entrañas de la tierra, bien habrán merecido del Señor una corona inmarcesible. R. I. P.

A la avanzada edad de 86 años el día 8 último entregó a Dios su alma la respetable señora Doña Pascuala López Aisa, madre del ilustrado capitán de Carabineros D. Francisco Claro, distinguido amigo nuestro.

Dama de relevantes virtudes Dios habrá premiado su vida ejemplar y concederá a los suyos resignación. Acompañamos a la familia Claro en su justo duelo.

Ajustado ya este número recibimos la noticia, que nos produce hondo dolor, de haber fallecido esta mañana el M. I. Señor D. Domingo Borruel, Dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Catedral.

Sacerdote virtuoso y ejemplar, en este Seminario hizo gala de su vasta cultura y por su propio valer y merecimiento ha llegado a los más altos puestos eclesiásticos conquistándose las simpatías y confianza de todos.

Significamos a sus hermanos y sobrinos, especialmente al culto capellán del Ejército D. Domingo, nuestro pésame sentido por la desgracia que lloran.

## Dinero...

Es el regalo más positivo que puede hacerse en estos momentos de tan gran carestía de la vida.

De este verdadero y beneficioso obsequio, podrán disfrutar (si la suerte les acompaña un poquito) cuantos hagan compras AL CONTADO, desde el día 15 del corriente, en los almacenes de

**Ferretería, Muebles, Loza, Cristal, Progueria, Comestibles, etc.** de la calle Mayor, número, 1.

En dicho establecimiento podrá el público seguir comprando a los mismos precios, *ya ventajosos*, que rigen actualmente.

Todos los domingos se hará públicamente un sorteo de los seis días laborales anteriores, entre los que deberá salir premiado UNO, que oportunamente se anunciará en los periódicos locales y en los citados almacenes.

A las personas que durante la semana siguiente a cada sorteo presenten tickets de compras efectuadas en el día favorecido, se les devolverá EN METALICO la CUARTA PARTE de su valor.

¡La consecuencia de esto no admite dudas!

Quien no compre en esta casa, revelará poco espíritu de economía.

**MAYOR, 1**

PUERTA DE SAN FRANCISCO

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

### Ricos chorizos

de conservación todo el año, le resultarán comprando el verdadero

### Pimentón choricero

que como en años anteriores, acaba de recibirse en el Comercio de ultramarinos

### "La Confianza,"

así como los arroces y especias para mondongos.

**Pureza garantizada**

Especialidad en Cafés tostados.

**M. BONET**

ECHEGARAY, 16.-JACA

### Taller de reparaciones

de toda clase de máquinas

Garage y Automóviles de alquiler

### JOSÉ MONEU

Calle de San Nicolás, 23. - JACA

**Leña** de carrasca a 120 pesetas carretada grande. - Vagón cargado estación Jaca, 475 pesetas.

Pedidos: Vda. de Manuel Gavin, Plaza San Pedro, 7

### COMPLETAMENTE GRATIS

puede usted obtener uno o más artísticos REGALOS, si efectúa sus compras en la casa

### BRETOS Y CAMPO

Ramón y Cajal, 3. - JACA

PRECIOS MUY CONVENIENTES.

4.000 REGALOS

### ANISADOS

### de Aramburo en Jaca

**DEPÓSITO** establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.

Farmacia y Laboratorio Químico

### Aurelio Español

(Sucesor de Albás)

Echegaray, 14

JACA

### F. de las Heras, Fotógrafo

Ha trasladado su Galería y Talleres fotográficos, de la calle del Obispo a la calle Mayor, núm. 30 (planta baja).

Hermosa luz natural de día, aunque esté nublado o lloviendo. Gran éxito del alumbrado eléctrico para retratos por la noche

MAYOR, 30 (planta baja)

JACA

### Lus Dumas Laclaustra

Abogado

Procurador de los Tribunales

Despacho: Afueras de S. Francisco (casa Laclaustra)-Jaca

## ANÍS ARAGÓN

### Anis Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA

TARDIENTA

BARBASTRO

Mayor, 4

Barrio Estación

Muro, 1

## : Comercio de AÑAÑOS :

### Géneros de Invierno se liquidan

Cortes vestido terciopelo	50 centímetros	a	30 pts.
" " "	60 "	a	40 "
" " " seda	60 "	a	50 "
" " "	80 "	a	70 "
" " "	80 "	a	80 "
" " Cheviot		desde	10 "
" " Pañete lana		a	12 "
" " " 1. <sup>a</sup>		a	15 "
" Abrigo terciopelo negro seda		a	150 "
" " Astracán		a	100 "
" " "		a	90 "
" " " Colores		a	90 "
" Traje caballero 140 centímetros		a	70 "
" " " Cheviot		a	25 "
" " " Estambre		a	40 "
" " " Inglés		a	60 "
" Abrigo gamuza para señora 140 ctros.		a	30 "
" " " 1. <sup>a</sup>		a	35 "
" " Paño 140 centímetros		a	40 "
Mantas lana		desde	16 "
" Algodón		"	1'50
Géneros de punto inglés, kilo		a	15 "
" " Felpa "		a	16 "
" " lana muy barata y otros propios de temporada			

En la imprenta de la VDA. DE R. ABAD se confeccionan toda clase de trabajos comerciales, lo mismo de lujo que económicos. - Mayor, 32, Jaca

### Hojalatería, Vidriería Vicente Pérez

Carmen, 27 y Sol, 19. - JACA

Reparaciones y construcciones de zafiras, canales, tuberías, lucernarios y cántaros de zinc de todas clases. Colocación de estufas y cristales. Inmenso surtido en artículos de hojadelata. Marcos de metal para nichos. Faroles para toda clase de alumbrado. Se sirven con prontitud y esmero los trabajos de encargo.

Sastrería Modelo de

### José Sánchez Aso

Se ha trasladado del número 28 al 30 de la calle Mayor, (junto a la imprenta y papelería de Abad) donde continuará sirviendo a su clientela, y se ofrece al público para la confección esmerada de toda clase de prendas para caballero y niño, como también uniformes y trajes talares.

Trajes de precisión, en doce horas.

MAYOR, 30. - Jaca

## La 25.000

Ofrece a su clientela

Sombreros fieltro, los más finos a . . . . . 12 pts.

Impermeables ingleses a 42

Calzados para caballero, gran surtido.

Lanas para Gersey de todas clases

Artículos para viaje. - Vendas Sport a 6'45

(gran surtido en artículos para regalo.

### Agencia Lacasta

Se pone en conocimiento del público en general y de la clientela de la casa en particular que esta AGENCIA, además de los negocios afectos a Comisiones y Representaciones, Reclamaciones ferroviarias y Facturaciones en gran velocidad a distintas poblaciones, se encarga también del cobro y reclamación de créditos de todas clases para cuyo fin cuenta con personal competente y en condiciones, de notoria economía para los clientes.

## 'La Maravilla,

Comestibles, Vinos y Licores

### Camilo López

Anís doble . . . . . 1'50 ptas. litro

" Ojén . . . . . 2'10 "

Rón especial . . . . . 2'75 "

Y otros varios licores a precios económicos.

COSO, 32. - JACA